

新聞稿

日期	2023 年 3 月 14 日	即日發佈
題目	BDO 調查：第五年環境、社會及管治報告調查顯示香港上市公司對修訂指引的環境披露反應平淡，而管治和認證仍為關鍵因素	

BDO 調查：第五年環境、社會及管治報告調查顯示香港上市公司對修訂指引的環境披露反應平淡，而管治和認證仍為關鍵因素

香港 - 全球第五大會計網絡 BDO 發表最新的 2022 年度環境、社會及管治報告績效調查（下稱調查），主題為「加速氣候披露」。調查研究 640 間香港上市公司，結果顯示大多數公司的環境、社會及管治（ESG）的披露水準未如理想，而業務中那些環境、社會及管治因素的加速整合，以及處理可持續發展和氣候改變的應對則繼續維持水平。對於大多數公司來說，他們目前編製的環境、社會及管治報告水平與氣候相關財務披露工作小組（TCFD）建議所要求的水平存在明顯差距。總體而言，氣候相關資料的披露在氣候管治、策略、風險管理及指標和目標方面都存在不足。BDO 指出隨著人們對 ESG 帶來的風險和價值創造機會的了解不斷加深，良好的管治、披露和認證仍然是關鍵因素，以滿足對高質素 ESG 績效資料披露日益增長的需求。

立信德豪董事兼風險諮詢服務總監鄭文漢表示：「今年的調查顯示修訂後的指引繼續對上市公司構成挑戰。特別是，公司在披露相關、透明和高質素的氣候相關資料，以及所產生的財務影響方面反應並不積極。為了實現這些披露，公司在制定氣候策略時必須採用 ESG 報告規則，並得到負責任的氣候管治監督支持，將氣候風險和機遇完全納入風險管理框架，以及對 ESG 披露進行獨立認證。」

毫無疑問，上市公司對 ESG 的關注增加。值得注意的是，60% 的董事會目前直接監督可持續發展事項，高於去年的 54%。越來越多的上市公司還成立了與 ESG 相關的委員會或工作小組，以監督與環境和社會/社區相關的活動。可能是與市場上更嚴格的監管審查和投資者的壓力日益增加有關。ESG 管治委員會是監管 ESG 風險和機遇的關鍵。面臨的挑戰是為現時管治委員會僅佔 3% 具備氣候專業知識的成員聘請更多相關專才，以幫助公司全面廣泛地遵守與 ESG 相關的披露要求，並量化與氣候相關的風險，以便企業能夠訂立有效、可實現及可衡量的宏大目標。與此同時，將

ESG 列入董事會的優先事項，將能夠處理更多氣候變化的問題，應較目前所佔常規議程項目的 11% 為多。

在過去幾年中，氣候變化無疑變得更加緊迫。調查的公司在訂立可衡量的環境和排放目標方面取得了進展，由 15% 急升至 48%。隨著人們越來越意識到溫室氣體排放量為氣候變化風險的關鍵要素的重要性，溫室氣體排放範疇 3 的披露長期以來一直是 TCFD 建議、CDP 和 ISSB 等國際氣候披露標準倡議的核心要素，儘管這在 ESG 報告指引中只屬於自願披露的部分。我們強烈建議香港上市公司根據溫室氣體協議在範疇 3 的排放分類和細分方面提供一定程度的披露。

對 ESG 披露進行獨立認證能夠為公司及其主要利益相關者帶來多重好處。其中包括避免聲譽受損，獲得更高的 ESG 評級/排名，還有提高報告可信度可以深入了解組織的內部流程和控制績效。調查顯示僅有 10% 的公司對 ESG 披露進行了獨立認證，較去年小幅增加 5%。我們敦促香港上市公司尋求獨立認證，以核實披露的 ESG 資料，包括 ESG 報告中的描述範圍、程度及採取程序的可信性。

香港上市公司普遍對修訂指引的變化反應緩慢，在多次發表 ESG 報告後才能反映出已適當採取符合規定的變動。修訂指引推出已有兩年時間，我們最近觀察到上市公司出現上述情況。隨著公司需要符合修訂的最新規定而採取行動，這個情況無疑將會再次引起大家的注意。隨著香港堅定不移地將可持續發展報告與國際氣候披露標準接軌，公司將需要確保提供全面高質素的 ESG 披露，以滿足監管機構和更廣泛利益相關者不斷變化的報告要求。鑑於 ESG 在市場成功中發揮的作用越來越重要，公司應利用這些變革浪潮作為評估其 ESG 框架並加速 ESG 披露的機會。

鄭文漢續表示：「編製高質素可持續發展報告的過渡充滿挑戰。進展雖然比我們希望的為緩慢，但它正在發生。ESG 管治委員會必須在 ESG 管治和監督中發揮作用，確保滿足投資者、利益相關者和監管機構的期望和要求。尋求 ESG 報告專業協助的獨立認證亦至關重要，可加強 ESG 資料披露的信任度和可信度，以支持公司成功編製高質素的 ESG 報告。」

-完-

編輯垂注**有關2022年度BDO環境、社會及管治報告績效調查**

2022年BDO 環境、社會及管治報告績效調查是由立信德豪抽取合共640份主板和GEM板上市公司於 2021 年 6 月 30 日至 2022 年 6 月 30 日期間發表的環境、社會及管治報告，進行的 環境、社會及管治和可持續發展實踐的桌面調查。調查重點在於評估香港上市公司資料披露的質素。

有關香港立信德豪會計師事務所有限公司 (BDO Limited)

香港立信德豪會計師事務所有限公司是BDO會計師事務所國際網絡的香港成員所。BDO國際網絡遍佈全球164個國家及地區，透過1,803多個辦事處及超過111,300多名專業人員，在世界各地提供財務諮詢服務。香港立信德豪自1981年在香港成立，致力透過全面的專業服務協助企業成長。專業服務包括審計服務、商業及外包服務、風險諮詢服務、專項諮詢服務及稅務服務。有關詳情，可參閱網站www.bdo.com.hk。

查詢聯絡

鄭文漢

立信德豪董事兼風險諮詢服務總監
香港

電話 +852 2218 8266

rickycheng@bdo.com.hk

盧瑞燕

立信德豪市場部高級經理及部門主管
香港

電話 +852 2218 3042

手提 +852 9613 5175

salalo@bdo.com.hk